

山东编织全覆盖无死角辐射安全网

2023年,全省环境电离辐射水平保持稳定,未发生辐射事故,废旧放射源安全收贮率为100%

◆周雁凌 季英德

“检查全省生产、销售及使用放射源、Ⅱ类以上射线装置、非密封放射性物质的核技术利用单位以及伴生放射性矿开发利用企业,其中辐照加工单位、移动探伤单位、伴生放射性矿开发利用企业为检查重点。”这是山东省生态环境厅、省公安厅、省卫生健康委三部门联合开展的2024年度全省核技术利用单位隐患排查确定的检查范围。

实现检查“全覆盖、无死角”,正是山东省连续多年来组织开展隐患排查,持续加强核与辐射安全监管,确保全省辐射环境安全的一个缩影。

近日,山东省生态环境厅党组书记、厅长侯翠荣在山东省政府新闻办举行的新闻发布会上介绍《2023年山东省生态环境状况公报》有关情况时表示,2023年,全省环境电离辐射水平保持稳定,未发生辐射事故,废旧放射源安全收贮率为100%。海阳核电厂、石岛湾核电厂周边环境伽马辐射空气吸收剂量率监测数据正常,周边海域放射性核素活度浓度处于本底水平范围。电磁环境质量总体情况较好,各监测点位监测结果均与往年持平。

强化安全监管,开展警示教育

作为核能核技术利用大省,近年来,山东省坚决贯彻总体国家安全观和中国核安全观,建设放射源在线监控系统,常态化开展辐射事故警示教育工作,核与辐射安全监管工作取得积极进展。

为进一步加强放射源安全管理,提升监管成效,山东省生态环境厅在全国率先建设运行了放射源在线监控系统,推动放射源监管由传统人工巡查升级为自动实时在线监控为主、人防与技防相结合的监管方式,做到全覆盖无死角,有力保障全省辐射环境安全。

放射源在线监控系统依托全省生态环境大数据平台,将省内所有放射源暂存场所、固定放射源使用场所及放射性废物库的视频监控全部纳入,实现了对全省工业、农业、医疗、科研、辐照等多行业,共计

深化隐患排查,确保辐射安全

为压实核技术利用单位安全主体责任,自今年4月开始,山东省生态环境厅、省公安厅、省卫生健康委联合开展2024年度全省核技术利用单位隐患排查。

检查内容包括放射源安全保卫落实情况、放射卫生管理落实情况、法律法规执行及整改要求落实情况、废旧放射源送贮情况、伴生放射性矿开发利用企业辐射安全管理情况、全省放射源在线监控系统运行保障情况、高风险移动放射源在线监控运行情况、国家核技术利用辐射安全管理数据准确性和完整性。

据了解,此次联合检查分为研究部署、各市自查、省级督导、分析总结4个阶段。山东省要求各级生

聚
焦
实
景
、
实
战
、
实
效

皖北片区举行辐射事故应急演练

本报讯 安徽省皖北辐射环境监测分站(以下简称皖北分站)近日联合淮南市生态环境局、淮南生态环境监测中心及中安联合煤化有限责任公司,在这家公司的生产厂区实地组织开展了皖北片区辐射事故应急监测示范演练。皖北片区淮北、亳州、宿州、蚌埠和阜阳市生态环境局,以及特邀的皖南辐射环境监测分站、滁州市生态环境局等单位辐射管理和技术人员现场观摩了演练全过程。

此次演练聚焦实景、实战、实效,参考辐射事故真实案例,模拟企业检修产线放射源丢失场景,完整展示了企业和政府实施辐射事故应急预案的全过程。

在演练设定的辐射事故发生后,中安联合煤化有限责任公司首先启动企业辐射事故应急预案。在接到企业发出的报告后,淮南市立即启动市级辐射事故应急预案,皖北分站按照“时刻备战,联动支援”的要求,迅速组建应急响应队伍赶赴事故现场进行支援。企业与生态环境部门迅速联动,省、市辐射应急队伍有序紧密配合,迅速、准确定位源散落区域,成功安全收贮失控放射源。演练结束后召开了交流座谈会,安徽省辐射环境监督站技术人员作了辐射应急监测的专题讲座。

此次演练不仅检验了皖北片区辐射应急处置能力,还对辐射事故应急处置进行了全方位、全过程展示和实践示范性教学,为今后各市处置突发辐射事故提供了示范经验,对进一步提升皖北片区辐射事故应急能力起到了积极作用。

下一步,皖北片区生态环境部门将强化区域辐射应急力量协调联动能力,全面提升辐射事故应急响应和处置能力,坚决守住核与辐射安全底线。

潘骞



图为环境、公安、卫健三部门联合开展核技术利用隐患排查。

相关部门迅速贯彻落实,积极开展自查自纠。

连日来,淄博市张店区疾控中心和生态环境、公安等部门联合开展2024年工业应用放射卫生专项检查。检查组严格按照环保、公安、卫生部门联合会签的核技术利用单位隐患排查方案要求,对辖区内涉及工业应用放射的单位开展了现场监督;济宁市生态环境局任城区分

局、任城区卫健委等单位日前联合对辖区内核技术利用单位进行了隐患排查,按照各自职责分工,重点从放射源安全保卫落实情况、放射卫生管理落实情况、法律法规执行情况等方面进行了检查,执法人员共检查有关单位18家。

对核技术利用单位产生的放射性废物(源)及时、安全、高效收贮,可有效减轻环境污染和防止放射性事故发生,保障核技术利用事业安全、健康、可持续发展。

今年以来,山东省先后安全收贮28家单位71枚放射源,放射源安全收贮率为100%。积极协调公安部门,在山东省城市放射性废物库安装“一键报警”装置,协调通信部门做好库区移动通信信号全覆盖,做到“守好库、管好源”,确保山东省城市放射性废物库安全、稳定运行。

加强科普宣传,提升安全意识

山东省建立了由生态环境部华东核与辐射安全监督站任组长单位,山东省生态环境厅、烟台市生态环境局、威海市生态环境局以及驻鲁核电企业为成员单位的山东核与辐射安全科普宣传协调机制,充分发挥协调机制工作优势,持续推进公众宣传常态化、机制化,共同营造维护区域核与辐射安全、筑牢国家安全屏障的良好氛围。

4月11日,在第九个“全民国家安全教育日”来临之际,山东省生态环境厅针对废旧放射源安全收贮,组织淄博市生态环境局和经开区分局三级联动,举办了以“除隐患、保安全、清废源”为主题的核与辐射安全宣传活动。

相关成员单位每年都举办“4·15全民国家安全教育日”联合公宣活动周,统筹各方资源,密集开展核能科普、打卡核电站、微信直播等形式多样的系列宣传活动。

山东省生态环境厅核与辐射安全管理处及省核与辐

生,保障核技术利用事业安全、健康、可持续发展。

今年以来,山东省先后安全收贮28家单位71枚放射源,放射源安全收贮率为100%。积极协调公安部门,在山东省城市放射性废物库安装“一键报警”装置,协调通信部门做好库区移动通信信号全覆盖,做到“守好库、管好源”,确保山东省城市放射性废物库安全、稳定运行。

路新对记者说:“通过开展科普宣教,我们将专业知识以通俗易懂的语言和直观的形式呈现给公众,让公众进一步贴近核安全,克服谈‘核’色变的恐慌心理,引导公众增强生态环境保护意识,倡导绿色生产生活方式,投身生态文明建设,共建清洁美丽世界。”

为进一步增强核与辐射安全监管实效,2023年,山东省举办了全省辐射防护安全监督员培训班,来自16市共100人参加了此次培训。培训邀请生态环境部核与辐射安全中心专家授课,并组织参训学员进行闭卷考试,确保培训效果,切实提升基层监管人员辐射安全基础知识和监督管理能力。组织全省核技术利用从业人员开展辐射安全与防护考核208场(次),服务考生11320人(次)。

徐大堡核电4号机组穹顶吊装就位

实现国内内穹顶转场与吊装就位一次成功



本报讯 位于辽宁省葫芦岛市的徐大堡核电4号机组日前顺利实现穹顶吊装就位。至此,国家重点能源项目徐大堡核电3号、4号机组全部进入设备安装阶段,为下一步高质量稳步推进工程建设奠定基础。

穹顶位于核岛顶部,呈半球形,是保障反应堆厂房完整性的重要组成部分。徐大堡核电4号机组穹顶钢衬里为直径44米的半球形结构,安装标高44.6米—66.6米。本次穹顶吊装包含钢衬里结构以及支撑笼架、全

部贯穿件、加强板、内部钢结构、设备支吊架、喷淋系统、照明系统、消氢装置、换热器设备、探测设备等,总重量达655.37吨,是4号核岛钢衬里施工中整体吊装就位的最大、最重钢构件。

徐大堡核电4号机组核岛穹顶吊装将原设计球带、球冠分体吊装优化为整体一次吊装,存在体积庞大、起升高度高、迎风面大、受风的影响大等难点。

穹顶吊装项目团队在吸取3号机组穹顶吊装经验和借鉴同行项目经验的基础

程小雨

上,打破土建与安装专业施工壁垒,有效克服了深度交叉作业、物项到货滞后、整体吊装设计、变形控制等困难和挑战,以多级就位导向控制、风速实时监测、吊装模拟演练、应急演练等举措,确保穹顶吊装全过程安全、有序、可控。最终,在耗时3小时32分钟后,徐大堡核电4号机组穹顶高精度吊装就位。这标志着穹顶模块整体吊装建造方式的进一步成熟,实现了国内内穹顶转场与吊装就位一次成功。

徐大堡核电项目3号、4号机组预计分别于2027年、2028年投运,预计每年发电量可达180亿千瓦时以上,相当于每年节约燃煤量约640万吨,减少二氧化碳排放量约1890万吨,约等于12.4万公顷森林1年的吸收量,将有力推动辽宁省产业结构和能源结构调整,对构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系,推动绿色低碳发展、实现“双碳”目标具有积极作用。

程小雨

核讯快览

我国首个工业用途核能供汽项目建成投产

标志着我国核能综合利用进入工业供汽领域

本报见习记者程小雨连云港报道 我国首个工业用途核能供汽项目——“和气一号”项目近日在中核集团旗下中国核电投资控股的田湾核电基地正式建成投产。这标志着我国核能综合利用从单一发电、满足城市居民供暖后,拓展进入工业供汽领域。

“和气一号”项目作为首批“绿色低碳先进技术创新工程示范项目”,具有绿色安全、稳定高效的特点。项目以田湾核电3号、4号机组中驱动汽轮机系统做功发电的二回路蒸汽为热源,采用核电厂一回路、二回路与蒸汽回路的多重隔离设计,在物理隔绝的情况下制备工业蒸汽,再通过多级换热将蒸汽通过工业用气管网输送到石化产业基地,替代传统的煤炭消耗,解决石化企业热源和动力源问题。

据了解,核能除了应用在供热、供暖、供汽等领域,还可以广泛利用在同位素生产、制氢、海水淡化等诸多领域。目前,我国核能综合利用正呈现出多样化发展局面。此外,核技术已广泛应用于工业、农业、医学、环保、安保等领域,融入人们生活的方方面面,形成一定的产业规模,取得了显著的经济和社会效益。

华东监督站专项检查核电厂恶劣天气防护

关注夏季海洋生物爆发可能影响核电取水安全等风险

本报讯 为有效防范化解夏季极端天气条件对运行核电厂可能造成的威胁,生态环境部华东核与辐射安全监督站(以下简称华东监督站)近日对秦山核电基地开展恶劣天气防护专项检查。

华东监督站坚持问题导向,检查前全面梳理近年来发现的恶劣天气防护领域薄弱环节和典型问题,检查范围不仅涵盖夏季常见的高温、洪涝和台风等恶劣天气防范应对情况,也根据经验反馈关注了夏季海洋生物爆发可能影响核电厂取水安全等风险,做到有的放矢。

检查过程中,检查组成员深

沈磊

华北监督站开展机械与电气专业联合监督

检查应急柴油发电机组核级部件焊接工艺评定等

本报讯 为加强业务融合,提升对重要设备的监督实效,生态环境部华北核与辐射安全监督站(以下简称华北监督站)驻上海监督员近日开展机械与电气专业联合监督,对沪东重机股份有限公司(以下简称沪东重机)进行检查。华北监督站参加了中广核有限公司对沪东重机某项目应急柴油发电机组开工制造前的风险预演检查次会,对沪东重机进行车间巡检,并对应急柴油机发电机组核级部件焊接活动进行联合检查。

华北监督站详细了解该项目应急柴油发电机组设备开工前的风险识别情况及风险防范措施,对应急柴油发电机组核级部件焊接工艺评定、焊接工艺规程、人员

程瑜

CEN图片新闻



由广西壮族自治区科技厅、自治区党委宣传部、自治区科协主办的2024年全国科技活动周广西活动和2024年广西产学研合作大行动启动仪式近日在南宁国际会展中心举行。广西壮族自治区辐射环境监督站展示的核与辐射科普创新成果吸引了众多观众驻足参观和了解学习,成为此次科普创新成果推广的亮点。图为科普人员现场为观展群众测试手机辐射值。

高德年摄